



故乡很土，但会讲故事的莫言以自己巧妙的语言，让老外对这个东西着了迷。从诺贝尔奖揭晓的那一刻起，如何包装东北乡，成为一个目前大家都在关注的思考的话题，甚至说已经成为课题。

本月底第三届中国(高密)红高粱文化节准备举行，作为第三届文化节，莫言文化馆、红高粱文化产业园等都试图以招商的形式亮相。对如何推广红高粱的问题，文人有文人的想法，政府有政府的考量，一千人会有一千种想法，没有标准。

诺贝尔奖来了，能给这里的人带来什么

红高粱的现实寄托

本报记者 赵磊 周锦江

今年的高粱更红了

2012年10月底，第三届中国(高密)红高粱文化节准备举行，这一届的文化节，因为莫言的获奖而变得更加隆重。其实，如何利用红高粱的影响力，为高密的发展做出贡献，一直是不少有识之士最近考虑最多的话题。

早在2010年，高密市文广新局局长邵春生就找到了市委市政府，提出办红高粱文化节的想法。“我就准备把红高粱作为一个文化品牌打出去，因为这个品牌很有影响力，打出去以后就能让别人知道。”邵春生承认，在推广这个品牌的过程中，并不是那么一帆风顺，也受到过一些阻力。这一次莫言获得诺贝尔文学奖，对于下一步品牌的推广，有着毋庸置疑的帮助。

“我们肯定要围绕莫言做一些文章，让他发挥更大的作用。我想任何一个地方发生这么大的事情，都会想办法去做一些事情。”

在专访中，高密市文广新局的局长邵春生就说过：“我们之所以打红高粱的牌，也是因为有了莫言，这个东西很容易理解。红高粱是他的成名

作，红高粱在高密也有她特殊的情感。”

今年的红高粱文化节，跟往年相比，确实是不一样的。原本，在莫言获奖之前，高密市考虑到红高粱文化节最重要的基调是喜迎十八大。结果，在这个很特殊的时候，莫言斩获了诺贝尔文学奖，那么高密肯定要把莫言获奖的这件事放到文化节里去。

对于邵春生来说，今年的红高粱文化节，要借助文化，做一些跟经济挂钩的东西。这一次的红高粱文化节，单纯从文化的角度来讲，搞了一个全国性的红高粱诗歌大赛。这是继去年之后的第二届。9月底截稿，高密已经收到了两万六千多首诗，按照规定每个人不超过10首诗，大约有3000多人投稿。

从这里看，前两届红高粱文化节还是有一些影响的。邵春生说，“下一步我们还要搞一些与经济、高科技挂钩的工作，其中最典型的一块就是招商引资工作。晏子文化园、高密湿地公园的建设，在文化节期间推介出去。”高密准备在文化节期间，搞一个文化建设项目推介会。实际上，即使没有莫言获奖的契机，高密也在考虑这么做，只是在时间和

程度上有所区别。

保护独特的纯粹性

现在莫言获奖，影响力进一步扩大，外面的投资者也愿意来到高密。民间自发组织的莫言研究会，下面有一个莫言文学馆。有关方面也早有想法，通过招商引资的形式建设或者扩建莫言文学馆。通过外来的投资，来帮助完成高密的文化事业。

对于如何获得收益，自然有专门的团队来经营这个品牌。高密还在做着一个大胆的尝试，那就是红高粱文化节，他们也愿意别人来经营。邵春生说：“你愿意来经营的话，这个品牌可以你来经营，我们和你合作。我们的目的无非两样，扩大高密对外面的影响力、知名度，再一个，通过节会带来一些收益。所以说，在这么一个指导思想下，红高粱文化节也可以你来打造，莫言文学馆也可以你来经营。”

如果有公司经营这些品牌，肯定会站在营利的角度考虑，也可能对一些文化品牌带来负面影响。“所有的公司都是以营利为目的的，都不是慈善机构。但是，我们可能在一些领域做一些限定，毕竟，

有些东西还是要保护好，保护他们的纯粹性。尤其是莫言，就是靠纯文学，我非常赞赏他这种持之以恒坚持创作的精神。”

红高粱文化节也面临着许多问题。“红高粱文化节面临所有的问题都是综合性的，县级毕竟是个县级，县级市要把文化产业在短时间内做的很大，还是有困难的。”邵春生说。

精神鼓励也是一种财富

“我今年48岁，我现在还能模模糊糊记得小时候成片成片的高粱地。现在红高粱慢慢越种越少了，有两个原因，一是雨水少了，我小时候记得成天雨，一到农村去的时候，就看着红高粱的那个穗子浮在水面上晃荡。”莫言曾经回忆，“我的家乡是整个高密的一个滞洪区，水都往哪里汇集，更加涝。再一个原因是因为红高粱作为一种植物，逐渐退出我们的生活了，大家吃的好一些了。红高粱过去的时候当口粮用。它主要用于酿酒，或者作为饲料。”

红高粱有吃苦耐劳的精神，就像这片土地上世世代代生长着的高密人。在春秋战国

的时期，高密属于齐国的范围，属于东夷文化的发源地。

“当初，齐国人和鲁国人共同形成了齐鲁文化的主流，但是齐国和鲁国的文化严格来说还是有差异的。”邵春生总结了当时齐国老百姓的性格，勇敢、仗义、好感、有担当这些关键词。而鲁国更多的是儒家文化。莫言曾经给邵春生题过字，落款就是“齐人莫言”。

以一个齐人自居，莫言对于齐国的文化、故土的精神是自豪的。在2010年首届中国(高密)红高粱文化节的开幕式上，莫言曾经说过，“红高粱是一种植物也是一种精神。作为一种植物，他抗旱、耐涝；作为一种精神，她昂扬向上、火热。虽然现在由于生活的改善，红高粱种植面积越来越少，但是红高粱精神却越来越多，这种精神会继续发扬下去。”

事实上，莫言文学作品中所观察到的，和现实中是有一定的差距的。众多朝圣者找不到红高粱，并不稀奇。事实上高密也正在寻求招商的模式，对当地的文化进行包装，企图达到保护和发展的目的，问题在于如何保护和

发展。高密人把红高粱精神总结为：“吃苦耐劳，刚正不阿，谦逊。”

立足就业服务 完善工作措施

促进就业再就业工作健康发展

徐学梅

就业再就业工作是一项为民办实事、办好事的惠民工程。下面结合寒亭区就业再就业工作实际，谈谈立足就业服务、完善工作措施、促进就业再就业工作健康发展的问题。

一、寒亭区就业再就业工作取得的成效和举措

一是发挥区域优势，扩大就业增长近年来，千方百计的增加就业岗位，扩大招商引资力度，发展民营经济增加就业岗位，改善就业环境，在政策上给与一定的优惠和倾斜，出台了重点鼓励和引导高校毕业生、失业人员、农民、返乡农民工、外来务工人员、转业退役军人等人群创业的8大项27小项的创业扶持政策。创业参与率比每年增加8%，每年新增创业带动就业达6000余人。

二是广开就业渠道，扩大就业总量寒亭区从“民生寒亭”出发，广开就业渠道，扩大就业总量，通过积极参与省市级部署的就业服务活动。活动中主要开展了搜集就业岗位，摸清就业困难家庭，发挥区人力资源市场作用，几年来，共计安置各类失业人员8000余人，每年农村劳动力转移就业4000余人。

三是提高培训层次，提升培训质量寒亭把培训农民作为提高农民

素质、提高产业科技含量、确保安全生产的重要举措，在全区范围形成了以区劳动就业办公室为核心，就业培训学校、技工学校等职业培训机构为龙头，以及延伸到各个街道社会保障办公室的培训网络，齐抓共管。目前，寒亭区每年培训农村劳动力3000余人，培训后转移就业率达到了90%。

四是强化公共就业服务体系建设，提高就业服务工作能力寒亭区依托市级就业服务系统，区、街道、村三级公共就业服务网络全面完善；以区级人力资源市场建设为核心，着力构建立足寒亭、下延镇街，辐射周边的人力资源市场体系基本形成；人们就业观念逐步转变，就业结构发生积极变化，民营经济成为吸纳新增就业的主渠道，人力资源市场效力逐年增强。目前，每年通过人力资源市场介绍2000人以上成功就业。

二、当前就业再就业工作当前面临的实际困难

随着寒亭区产业化和城镇建设进程的快速推进，“十二五”期间我区城乡劳动力在就业总量、就业结构等方面也出现了新的挑战。

一是就业压力依然很大人口自

然增长，每年将新增城镇劳动力、农村劳动力随着产业结构转移人员、失业人员、就业困难人员等人群就业压力依然很大。

二是就业素质还处于低水平随着寒亭区经济和产业结构的逐步发展和调整，二、三产业承载就业人数的压力将进一步加大。据统计：城乡就业人员中，初中及以下文化程度的70%，高中文化程度的约20%，高中、中专以上文化程度的约占10%，有一技之长的实用技能人才约占全部就业人员的20%。

三是统筹城乡就业的任务还很重。随着寒亭区城镇化步伐加快和农民收入方式的转变，农村剩余劳动力将逐年增多。同时，农村劳动力呈现出向非农产业转移规模扩大、速度加快的趋势，为农村剩余劳动力寻找就业出路问题显得更加紧迫，统筹城乡发展，改善农民进城就业环境的任务还很重。

四是解决就业困难群体就业工作难度还很大。近几年中，寒亭区通过一些列政策和工作措施，使大批失业人员已经实现了再就业，但对于就业困难人员(4050、零就业家庭)再就业问题仍然比较突出。多数失业人员年龄偏大、文化偏低、技能单

一和就业观念不适应，难以满足经济结构和产业结构升级中创造就业岗位的需求，再就业难度进一步加大。

三、今后就业工作的建议

1、加快经济发展，提供更多就业岗位，促进城乡劳动者充分就业。解决就业问题的根本出路在于加快经济发展。

要进一步加强营造有利于民营经济发展的制度和政策环境，积极扩大自主创业，吸引更多投资者投资兴业，创造更多新的就业岗位，为扩大就业促进再就业开辟更加广阔的渠道。

要积极推进社区服务业，大力推进社区就业工作，努力开发适合失业人员的社区就业岗位和公益性岗位，帮助失业人员特别是“双零家庭”等困难群体在社区服务领域实现再就业。

2、加强技能培训，提高就业素质和就业竞争能力。

要定期通过人力资源市场向社会发布培训供求信息、主动提供咨询服务等方式，指导各类培训机构按照市场需要设置培训专业，增强培训的针对性与适用性，力求技能培训与就业有机衔接。

要进一步完善公益性培训机构的建设，改善教学环境，强化师资力量，提高教学水平，采取用人单位与公益性培训机构联合开班，培训机构为用人单位开展“订单式”培训，提高培训的针对性和培训后的就业率。

3、不断完善就业服务机制，促进就业再就业工作有序开展。

竞争公平、运行有序、统一完善的人力资源市场是建立就业长效机制的基础。

要进一步完善公共就业服务制度。要进一步加强基层社会保障平台建设。要进一步加强就业服务信息化建设。要加大对基层就业服务人员就业服务信息网络应用的培训，提升工作能力和工作效率。

4、深入落实积极就业政策，促进就业再就业工作深入开展。

落实积极就业政策，是促进就业、保持社会稳定的重要途径。

要加大就业资金扶持力度，继续落实税费减免优惠政策，同时要更加深入的鼓励更多的失业人员自谋职业、自主创业。

要继续实施再就业救助，积极向困难群体送就业政策、职业指导、培训信息、就业岗位。